

中秋、国庆佳节即将来临,山西博物院四大新展“接二连三又四”地与观众见面。一场青铜盛宴,一载晋地文明,一段翰墨佳话,一代唐都华彩,带来穿越时空的震撼。

“大河流金——黄河流域青铜文明特展”,在山西博物院一层临展厅亮相,汇集三十多家文物收藏机构百余件文物,集中展示黄河流域青铜文明的丰富内涵。

“晋·见中国——百件山西文物中的华夏文明”,在山西博物院会展中心推出,展出百余件文物,通过山西文物聚焦华夏文明发展历程,从山西古代文明的发展及演变轨迹中深度发掘中国精神特质。

“琴瑟有清声——古代伉俪书画展”,在山西博物院四层书画厅展出,选取赵孟頫与管道昇、龚鼎孳与顾横波等元明清及近现代6对艺坛伉俪书画作品,展品背后那一段段缠绵悱恻的爱情故事,令人倾倒,心向往之。

“大唐东都——唐代洛阳文物精品展”,在山西博物院分馆山西青铜博物馆首秀,通过100余件(组)精品文物,勾勒唐代洛阳城的繁华盛景,展现唐人的文化生活,折射盛唐的开放包容。

山西博物院四展联台 时空与 传你 奇相 见



“大河流金”展



大河流金

黄河,中华民族的母亲河,孕育了厚重的大河文明。黄河流域的考古发现,实证了中国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。

“大河流金——黄河流域青铜文明特展”,是继2020年“黄河文明的标识——陶寺·石峁的考古揭示”之后,山西博物院策划的又一台诠释黄河文明的主题大展。黄河,孕育了中华文明,也成就了中国青铜文明。中国古代青铜器广泛作为礼器,是区别于其他古文明青铜器最显著的特征,是中国礼乐文化的典型产物。夏商周三代礼乐典章大成,奠定了中国文化的主基调。

距今5000年前后,中国早期青铜器滥觞于黄河上游,青铜文明曙光初现;距今4000多年前,黄河中游出现“器以载礼”的早期国家,奠定了以中原为核心的中国古史历史格局;夏代,中国进入青铜时代;商周时期,中国青铜文化达到鼎盛。青铜器与礼仪的结合,形成中华文化中独特的礼乐文明,并成为王权之象

征、国家之力量。“秩序与和谐”的礼乐精神,千年传承发展,深植地融入中华民族的血脉,奠定了中华文明的根基,成为中华文明的主根脉。

“商邑翼翼,四方之极”单元,商朝迎来青铜文明第一个巅峰,青铜礼器种类更趋丰富,工艺更趋成熟,装饰更趋繁复,功能也更趋复杂。以酒器为核心的器用制度成为商代礼制的重要标志,从文物三足提梁盉、兽面纹尊等都可见一斑。

“礼德治邦,无远弗届”单元,周人承继夏、商礼制,制礼作乐,形成等级森严、秩序井然、体系完备的礼乐制度,作为礼制的象征,青铜礼器在造型、纹饰和铭文等方面不断创新,使用地域和规模不断扩大,将中国青铜文明推向又一个巅峰。从出土的式青铜器可知,青铜器在当时应已成为商品。

展览内涵丰富,精品纷呈。距今4000多年前的“中华第一镜”七星纹铜镜、夏都二里头遗址出土的嵌绿松石兽面纹铜牌饰和妇好司母辛觥等都特别值得一看。

“晋·见中国——百件山西文物中的华夏文明”,是国家文物局、中央文明办、中央网信办2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览征集重点推介项目。

山西,地处华夏腹地,表里山河,是中华文明的重要发祥地之一。243万年前开始,山西大地上人类史、文化史、文明史连绵不断,与中华文明同生同成,同行同进。

百万年前,山西成为早期人类理想的栖居地,大河厚土的滋养下,远古人类砾石成器,渔猎采集;一万年前,先民接土为陶,聚族成邑;五千年前,西阴彩陶远播,文明肇作;陶寺继踵,尧舜立都,“中国”初现。

夏商周三代,铸鼎象物,以器载道,崇礼重德。晋邦崛起,九合诸侯,屏藩王室,奏响时代强音。

秦汉续统,北朝兴替,以华夏之道守中致和,多元一体,奠定隋唐盛世之基。长城内外,丝路东西,平城晋阳,文明汇聚。

唐宋以降,承千年文韵,金石碑帖,篆隶楷草,神游翰墨,文以载道,展现华夏风骨意蕴。山右艺苑,繁星闪耀,经世致用,赓续华夏文脉……

展览汇聚百器叙事。循文明脉络,汇三晋珍粹,讲华夏故事,凝练“华夏文明看山西”宏大主题。四个单元相辅相成,“远古华夏”单元,追溯史前,百万年问祖,一万余寻根,五千多年探

源,实证山西是华夏文明的直系根脉。彩绘龙盘、葫芦口彩陶瓶等文物,是当时山西独特的艺术精华。“范铸华夏”单元,聚焦夏商周三代,让青铜说话,揭示蕴含“秩序与和谐”的礼乐文化是中国文化的核心内涵。

山西青铜文化历史悠久,序列完整、种类齐全、风格独特,精品众多。从绛县西吴壁、闻喜千金耙,到平陆前庄、灵石旌介等夏商遗址,从晋侯墓地、闻喜上郭,到侯马晋国遗址等两周遗址,一系列重大考古发现丰富了华夏青铜文明的内涵,见证了中国古代青铜铸造技术和艺术等方面辉煌成就。文物赵卿鸟尊、刖人守圉车等,成为同时代的青铜精品。

“多元华夏”单元,注目碰撞与融合的汉魏时代,以山西为中心区域的北方民族大熔炉,多元汇聚,中西交流,展现“开放与包容”的大国胸怀。汉代的胡傅温酒樽、北齐的黄釉胡人驯狮纹扁壶,都有鲜明的民族交融特质。

“人文华夏”单元,观览千秋,中国的字,中国的瓷,中国的人,中国的创造。山右清风、金石碑帖,篆隶楷草,神游翰墨,文以载道,展现华夏民族的风骨和情感;三晋艺苑,风雅千年,釉陶、青瓷、三彩、琉璃、珐华、漆器,展示华夏文明的历史创造和艺术成就。

整个展览,通古贯今,让百件(组)山西文物说话,融合山水人文,展演博大精深的中华文明。卷、轴、扇等形式一应俱全,异彩纷呈,妙趣横生。

琴瑟有清声

“琴瑟有清声——古今伉俪书画展”,翰墨赋情,伉俪情深。是一台展示优秀传统文化和传播良好家风的主题展览。

在天愿作比翼鸟,在地结为连理枝。古今艺坛,伉俪同善书画者不乏其例,他们既是人生的伴侣知音,更是艺术上的同道者。展览选取赵孟頫与管道昇、龚鼎孳与顾横波、谢稚柳和陈佩秋等元明清及近现代6对艺坛伉俪书画作品,千年观止。书法集萃篆、行、草,笔墨精到,气韵生动,绘画涵盖山水、花鸟、人物等。卷、轴、扇等形式一应俱全,异彩纷呈,妙趣横生。

记者 陈辛华 文/摄



山西博物院博物馆之夜公益晚会现场。张昊宇 摄



“琴瑟有清声”展



市民走进博物馆,感受三晋文化魅力。张昊宇 摄



市民正在观看晋剧《千秋关圣》。张昊宇 摄